

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (Майкоп, 2023)

В автореферате на диссертационное исследование «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования» Мисиевой Л. А. представлено системно-комплексное исследование этнолингвистических особенностей формирования и функционирования паремиологических единиц аварского языка, раскрывается степень разработанности исследуемой проблемы, обосновывается выбор темы, актуальность, объект и предмет исследования; определяются его цель и задачи; формулируется гипотеза, указываются методы и языковой материал; обосновывается научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность работы. В автореферате приводятся также положения, выносимые на защиту и сведения об апробации и структуре работы.

Актуальность темы диссертации объясняется отсутствием исследований аварских паремиологических единиц с учетом их лексико-семантических, морфологических, структурно-грамматических (синтаксических) и лингвокультурологических признаков, а также тем, что результаты исследования способствуют накоплению важной культурно-значимой информации, заложенной в паремиологическом фонде и в фольклорных произведениях аварского языка.

Научная новизна рецензируемого исследования заключается в том, что в нём впервые рассматриваются лексико-семантические, морфолого-синтаксические характеристики и национально-культурные признаки компонентов паремиологических единиц в произведениях художественной литературы и в текстах разных жанров аварского фольклора; впервые проводится концептуальный анализ паремиологических единиц аварского языка, исследуются их гендерные особенности и национально-культурные компоненты, характеризующие менталитет носителей аварского языка.

Теоретическая значимость рецензируемой работы заключается в том, что выявленные в диссертационном исследовании механизмы и закономерности паремиологической концептуализации национально-культурных доминант могут служить основой для более широких типологических обобщений с привлечением материала других родственных дагестанских языков и расширить базу научно-теоретических сведений об особенностях образно-эмоционального и интеллектуального восприятия и осмыслиения окружающего мира носителями языка.

Практическая ценность полученных результатов состоит в том, что они могут быть использованы в теоретических курсах по дагестанской (аварской) фразеологии и паремиологии, фразеографии, аварской лексикологии и грамматики; на практических занятиях, спецкурсах, семинарах по дагестанской и аварской фразеологии и паремиологии; при составлении учебных словарей фразеологических и паремиологических единиц с соответствующими лингвокультурологическими комментариями.

Структура работы отражает логику исследования и состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава «Теоретические основы изучения паремиологических единиц аварского языка» носит теоретический характер, здесь определяются понятия и термины, используемые в работе, а также основные теоретические проблемы исследования паремиологических единиц аварского языка. В данной главе Мисиева Л.А. предлагает инструментарий предпринимаемого исследования и представляет критический анализ научных работ по данной теме.

Вторая глава «Лексико-семантическая и морфолого-синтаксическая характеристика компонентов аварских паремиологических единиц» содержит добротный анализ антонимических противопоставлений в паремиях аварского языка, отражающие внешний и внутренний облик человека, дается лексико-грамматическая и функционально-семантическая характеристика компонентов паремиологических единиц; исследуются особенности функционирования в составе аварских паремиологических единиц инфинитных форм глагола в финитной функции, которые выполняют усилительную функцию.

Третья глава «Паремиологические единицы аварского языка как отражение этнокультурной картины мира: особенности языковой концептуализации» посвящена исследованию гендерной концептосферы аварской паремиологической картины мира как когнитивной базы, хранящей представления, знания и мировосприятие носителей аварского языка, исследуются паремиологические единицы аварского языка, отражающие этнокультурную картину мира и особенности языковой концептуализации, где важную роль играет языковая символика, носящая этнокультурный характер. Особое внимание акцентируется на языковой символике, носящей этнокультурный характер. Каждая глава диссертации завершается конкретными выводами, вытекающими из проведенного анализа.

В заключении обобщаются наблюдения по всей диссертационной работе, намечены перспективы данного исследования, которые можно поддержать. Диссертационное

исследование Мисиевой Л.А. выполнено на объемном материале с использованием комплекса методов, соответствующих его целям и задачам. Сильной стороной рецензируемой работы является ее солидная фактографическая база.

В диссертации успешно реализован замысел по доказательству исходной гипотезы о том, что паремиологические единицы аварского языка обладают рядом специфических лексико-семантических, морфолого-синтаксических, национально-культурных, прагматических признаков и являются собой этнокультурный феномен языка, дающий представление об универсальных и специфических признаках аварской национальной языковой (фразеологической и паремиологической) картины мира, отражающей менталитет, историческое прошлое, духовную и материальную культуру, морально-нравственные и эмоционально-интеллектуальные ценности, отношение к человеку и к самому себе носителей аварского языка как одного из генетически родственных дагестанских языков.

Автору диссертации удалось адекватно описать аварскую концептуальную картину мира через призму антропоцентрических паремиологических единиц; выявить и описать лексико-семантические и морфолого-синтаксические признаки компонентов аварских антропоцентрических паремиологических единиц.

В диссертации Мисиевой Л.А. на репрезентативном иллюстративном материале раскрыта функционально-семантическая роль экспрессивно-оценочных существительных в аварских антропоцентрических паремиологических единицах и определены типологически общие и национально-культурные особенности аварских паремиологических единиц и формируемых ими образов в рамках антропоцентрической парадигмы.

Следует отметить высокий уровень выполнения работы: автореферат отражает основные положения диссертации, отличается четкостью построения, обладает ясным языком изложения.

Подводя итог вышеизложенному, можно сказать, что работа Мисиевой Луизы Ахмедовны «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования» представляет собой серьезный и кропотливый труд, выполненный на высоком научном уровне. Работа соответствует паспорту научной специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России, а также требованиям, указанным в «Положении о присуждении учёных степеней», утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Мисиева Луиза Ахмедовна, заслуживает искомой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Главный научный сотрудник
отдела грамматических исследований
ИЯЛИ ДФИЦ РАН
доктор филол. наук, профессор
(специальность: 10.02.09- Кавказские языки)
21.02.2023г.

Контактные данные:

тел. моб. **8 988 456 35 15**

Сведения об организации

Адрес организации: 367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М.Гаджиева,45

Телефон организации: +7(8722) 67-59-03

Официальный сайт организации: <http://www.iyalidnc.ru/>

E-mail организации: iyalidnc@mail.ru

